

“文明法治空间”暖心开市

□ 记者 姚丽敏 陈文卿

12月5日,一场集温度与力度于一体的“法治集市”在漕河泾街道漕东支路81号“文明法治空间”暖心开市。以“汇聚志愿力量 共建法治街区”为主题的宪法宣传暨国际志愿者日活动,既是漕河泾街道创新普法实践,也是新时代文明实践志愿者风采的集中展示,让法治精神在志愿同行中浸润民心。

户外,来自多方的普法志愿者团队各展所长,“法韵漕河泾——爱我宪法”市集率先点燃氛围,“沉浸式”普法形式深受市民追捧。徐汇公安法治志愿队与上海铁路运输法院“阿拉小铁”志愿者团队通过典型案例解析和互动问答,向市民普及防范电信诈骗与环境保护相关法律知识;徐汇法院“甘棠树下”、徐汇检察院“汇心检察”志愿者团队聚焦未成年人保护与民事检察

职能,用通俗易懂的语言拆解法律要点;徐汇区司法局“耕法先锋”与漕河泾街道“泾谓法堂”志愿者团队则立足基层治理实际,为居民现场解答邻里纠纷、物业矛盾等常见法律难题。

市集将法律知识与传统文化、手工创意深度融合:法治剪纸摊位上,融入宪法元素的剪纸作品在巧手中接连诞生;扭扭棒苹果手工区,市民在志愿者指导下制作象征“平安法治”的创意作品;“普法

知识答题”区域前更是排起长队,孩子们在趣味猜词中轻松巩固法律名词,让普法变得生动有趣。

活动现场,漕河泾街道新时代文明实践法治街区3.0版——“文明法治空间”的“人民网上海·线下法治空间”揭牌,“漕河泾街道新时代文明实践法治街区志愿服务队”同时成立。据了解,这个空间并非孤立的物理载体,而将成为街道党工委探索线上线下治理深度融合、创新群众



“人民网上海·线下法治空间”揭牌

工作方法、提升基层治理效能的重要平台。作为央媒在沪重要机构,人民网上海频道的加入,为该法治空间注入强劲传播力与影响力,助力基层法治建设的声音传得更广、更远。来自公安、检察、法院、调解、学校等不同领域的5名志愿者代表则庄严承诺,将充分发挥专业特长,主动投身法治街区建设,以志愿服务之力传递法治温度,成为社区治理中不可或缺的柔性力量。

当天,“红梅班”二期也开启。据悉,2024年,首届红梅班已成功培训80名学员并全部结业,有效充实了基层调解队伍。新一届红梅班的开班,将继续为社区平安与法治建设注入新鲜血液。上海铁路运输法院立案庭副庭长孙迪为学员们带来了以“依法行政”为主题的开学第一课,为这批未来的社区调解骨干筑牢法治根基。

(图片由漕河泾街道提供)

最高法·这五种证据无法单独用来认定事实

根据《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第90条明确了五种类型的证据不能单独作为认定案件事实的依据,其根本原则是“孤证不立”,旨在通过要求证据之间相互印证来防范事实认定偏差。以下是五种不能单独作为定案依据的证据类型及其要点总结分析:

一、当事人的陈述

原因: 当事人与案件结果有直接利害关系,陈述具有主观倾向性。

例外: 如果对方当事人沉默或模糊回应,可能构成“拟制自认”,从而补强了陈述的效力。

二、无/限制民事行为能力人所作的与其年龄、智力、精神状况不相当的证言

标准: 需判断证言内容是否与证人的认知能力相匹配。

要求: 此类证言必须要有其他证据(如监控、医疗记录)进行补强。

三、与一方当事人或其代理人有利害关系的证人出具的证言

利害关系范围: 包括亲属、利益关联(如股东、雇员)、情感关联等。

关键点: 并非绝对无效。若能与其它证据形成完整证据链,则可以被采信。

四、存有疑点的视听资料、电子数据

疑点认定: 主要审查其生成、存储、传输系统的可靠性、完整性以及是否被篡改。

风险防范: 应保留原始载体,避免剪辑,必要时可通过公证、区块链存证或司法鉴定来保证其真实性。

五、无法与原件、原物核对的复印件、复制品

核心: 因存在篡改风险,原则上不能单独采信。

例外与补强: 在原件灭失或对方隐匿等情况下,可通过证人佐证、对方认可或与其他证据相互印证来证明其真实性。

第90条的本质并非否定这些证据的价值,而是强调“孤证不立”的司法原则。当事人应致力于构建多层次的、能够相互印证的证据链,才能将生活事实成功转化为法律认可的案件事实。

(来源:《今日头条·法律》)

上海严查这类行为:最低罚5万,还要交两笔“巨款”

爷叔悔不当初:真吃到苦头了

装修擅自破坏承重墙,邻居胆战心惊,给自身和整栋楼都带来安全隐患,上海相关部门对此行为,进行了严厉打击。今年,上海城管已查处770多起此类案件法律规定。

《上海市住宅物业管理规定》第五十六条第二款第(一)项:禁止下列损害公共利益及他人利益的行为:(一)损坏房屋主体和承重结构。《上海市住宅物业管理规定》第八十三条:违反本规定第五十六条第二款第一项规定,损坏房屋主体和承重结构的,由区房屋行政管理部门责令改正,处五万元以上十万元以下的罚款。

损坏房屋主体和承重结构最低罚款5万元。除了5万元的罚款,违反规定的业主还面临两笔“巨款”要缴纳。房屋承重墙被破坏后,需经过两次检测,第一次确认房屋主体结构被破坏,第二次是整改结束后的复查,每次的检测都需花费1万元以上。也就是说,业主将面临至少5万罚款+2万检测费的费用支出,“这次我是真尝到苦头了!”

上海爷叔装修被罚

长宁区一栋老居民楼里,住着一位热心的梅师傅,街坊邻居都习惯叫他“梅叔”。梅叔琢磨着,给住了几十年的老房子换个新颜,好让晚年生活更加惬意自在。没想到,这次普通的装修,却引来了五万元罚款的深刻教训,也给整个小区的住户敲响了安全警钟。

梅叔家的房子是个一室户,为了显得亮堂点,他想着把阳台和卧室之间的那面墙打通些。工人们遵照梅叔的吩咐,将阳台与卧室东侧

那面碍眼的隔墙,以及窗下一截墙体拆除干净。梅叔没太在意,想着这点改动能有多大影响?殊不知,这一举动已悄然越过了房屋安全的警戒线——承重结构,埋下了隐患。

房子之所以能稳稳立住,关键在于其内部的结构“骨架”——包括承重墙、梁和柱。这些元素如同建筑的脊梁骨,确保了整个结构的稳定性和安全性。动这些地方,就像在健康的骨头上钻孔,轻则让房子“生病”(墙面开裂、门窗变形),重则可能让楼板倾斜甚至局部垮塌,不仅自家遭殃,楼上楼下几十户邻居的安全都会受到威胁!

在拆墙行为发生后不久,居民因担心房屋安全,通过拨打12345热线向相关部门进行了投诉。随后,街道综合执法队迅速响应,上门进行了现场检测,以确保房屋结构安全。面对检查,梅叔起初没太紧张。但执法人员很谨慎,因为肉眼无法确定被拆的墙是不是承重结构,立即请来了专业的房屋检测机构。专业检测报告迅速出炉,结果令梅叔心情沉重:报告中明确指出,屋内共有四处承重墙结构受损!而且其中一处,执法人员明确指出就是这次装修新拆的。

梅叔随即展示了一段装修初期的视频,指着报告辩解道:“你们看,前三处早已损坏,绝非我此次所为!只有最后这第4处,是因为那里漏水太严重,墙都松了,我拆开想修好漏水再重新砌回去的呀!”

在后来的听证会上,梅叔还专门请了邻居做证,说那面墙确实漏了多年水。执法队员认真听了他的解释,也咨询了物业和居委会,但遗

憾的是,没有找到漏水导致墙体必须拆除的证据。

执法人员耐心解释:“梅叔啊,即使真的漏水和墙体松动需要处理,也绝不能为自己动手拆承重墙的理由。修漏水得用安全合规的方法,动了房子的‘骨架’,风险实在太大了!”因此,他的理由没有被采纳。报告认定的四处承重结构损伤,无论历史原因如何,都需要他这位产权人来承担修复责任。

认识到问题的严重性后,梅叔没有拖延。他迅速自费聘请专业团队,依照标准全面修复了报告中提及的四项承重结构损坏,并即刻邀请执法人员复查验收。执法队经过严谨调查和程序(包括立案、调查、告知、听证、法制审核),最终依据《上海市住宅物业管理规定》开出了处罚决定:罚款人民币5万元整。

听到5万元,梅叔觉得太高,请求少罚点。执法人员翻开《裁量基准》,详细解释:损坏承重结构是严重违法行为,罚款起点就是5万起,最高可罚10万。考虑到他损坏的是墙,属于2级破坏等级,但梅叔第一时间修复了墙体,因此根据破坏承重结构的认定标准,已经从宽适用了裁量幅度的最低线,定为5万元。

最终,梅叔按时缴纳了罚款。缴纳罚款后,梅叔向小区物业经理感慨:“老哥,这次我是真吃到苦头了!还差点连累了整栋楼的邻居!”

为了自己和家人的安全,为了邻里之间的和睦和安稳,房屋的承重墙绝不能随意动,否则将面临最高十万元的罚款,并承担相应的法律责任,提醒身边所有人。

(来源:《新闻晨报》)